„Bezpieczni na drodze” – 

scenariusz quizu dla dzieci i ich rodziców

Opracowanie: Dorota Niemczyk, Marzena Sitek – nauczycielki Publicznego Przedszkola nr 6 w Jastrzębiu Zdroju

Temat: „ Bezpieczni na drodze” – quiz  dla dzieci 

i ich rodziców

CELE GŁÓWNE: 

- Utrwalanie posiadanej wiedzy na temat zasad ruchu drogowego;

- Pogłębianie i usystematyzowanie wiadomości o ruchu drogowym;

- Tworzenie warunków do podejmowania przez dzieci różnych form aktywności: ruchowej, słownej, plastycznej;

- Zapoznanie dzieci z zasadami zdrowej rywalizacji i zachęcanie do ich stosowania.

DZIECKO POTRAFI:

- Nazwać podstawowe znaki drogowe;

- Wie, jak zachować się w sytuacjach trudnych i niebezpiecznych;

- Wykorzystać wiedzę zdobytą na zajęciach dotyczącą zasad ruchu drogowego ;

- Nabędzie umiejętności współdziałania w zespole;

CELE DLA RODZICÓW:

- Rodzic sam bezpośrednio obserwuje , jak jego dziecko czuje się 

w grupie, jak sobie w niej radzi, w jakim zakresie opanowało dany materiał, z czym radzi sobie słabo, jakie ma trudności, jakiego typu zadań nie lubi;

- Rodzic może wspomagać dziecko w pokonywaniu napotkanych trudności , wykorzystując w domu przykłady zabaw zaobserwowanych w przedszkolu;

- Wspólny udział w zajęciach pozwala na ujednolicenie oddziaływań dydaktyczno – wychowawczych: Rodzic – Przedszkole.

Podczas wspólnych zmagań turniejowych dzieci i rodzice mają okazję lepiej się poznać i nawiązać bliski, serdeczny kontakt między sobą , wspólnie przeżywać radość, rozwijać pozytywne emocje, zaspakajać 

u dzieci między innymi potrzeby bliskości, uznania, działania 

i tworzenia.

Grupa wiekowa : 6 latki

 Metody :

- czynna: zadań stawianych do wykonania i samodzielnych doświadczeń,

- słowna : żywego słowa, objaśnienia i instrukcje,

- oglądowa

Formy pracy:
- indywidualna,

- grupowa

Środki dydaktyczne: tabela wyników, medale dla wszystkich uczestników, zestawy pytań dla rodziców, zagadki dla dzieci, znaki drogowe, puzzle drogowe, sytuacje niebezpieczne i bezpieczne – ilustracje, makiety ruchu ulicznego, szablony sygnalizatora świetlnego oraz światła drogowe, flamastry, kartki, klej, szarfy 

w sześciu kolorach, 

Czynności przygotowawcze:

Dzieci nie uczestniczą w przygotowaniach, przebywają w innej sali, wiedzą tylko że dziś odwiedzą ich rodzice.

Nauczycielka rozkłada sześć stolików , obok nich krzesełka. Na stolikach: ( kredki, klej, flamastry, czyste kartki), tacka z szarfami

( szarfy dla dzieci i rodziców); pierwszy stolik – szarfy czerwone, drugi – szarfy zielone, trzeci –szarfy niebieskie, czwarty- szarfy żółte, piąty szarfy niebiesko- żółte, szósty – szarfy zielono czerwone. 

W pewnej odległości na osobnym stoliczku ustawione są pomoce do poszczególnych konkurencji. Nauczycielka w widocznym miejscu stawia lub wiesza tablicę wyników. 

Czynności organizacyjne:

Dzieci z drugą nauczycielką znajdują się w sali obok. Nauczycielka wita rodziców  

i prosi o zajęcie miejsca przy stolikach , po czworo rodziców przy każdym. Gdy rodzice usiądą  przy stolikach, do sali przychodzą dzieci, witają się  i  siadają obok  swoich rodziców.

· Nauczycielka otwiera list zaadresowany do dzieci grupy 6 latków i głośno czyta list od Pana Policjanta – przyjaciela dzieci- tekst listu : załącznik nr 1.

· Następnie przedstawia uczestnikom zabawy zasady obowiązujące w czasie turnieju:

- podział na 6 drużyn – każda drużyna oznaczona szarfami w innym kolorze  ,

- poprawność wykonywanych zadań sprawdzają sędziowie 

( Np.: nauczycielka, rodzic),

- zdobyte punkty zaznaczane są przez   sędziów na tablicy wyników,

- zawodnicy nie przeszkadzają sobie , cierpliwie czekają   na swoją kolej, 

- każdy stara się wykonać zadanie jak najlepiej potrafi,

- za udział w turnieju: nagroda niespodzianka dla wszystkich uczestników.

Czynności zasadnicze:

Nauczycielka przystępuje do prezentacji kolejnych  zadań turnieju- załącznik nr 2.

W trakcie trwania turnieju za każde prawidłowo wykonane zadanie jurorzy przyznają i zapisują punkty na tablicy wyników.

Czynności finalizujące:

Po wykonaniu wszystkich zadań nauczycielka oznajmia, że wszystkie zadania proponowane  przez  Pana   Policjanta   zostały   zrealizowane 

i prosi jurorów o przeliczenie zdobytych punktów przez poszczególne drużyny 

i odczytanie wyników

Zakończenie:

Nauczycielka w imieniu Pana policjanta i w swoim dziękuje wszystkim uczestnikom turnieju za udział w zabawie , za wykonanie wszystkich zadań 

i gratuluje zdobytych punktów.

Nagradza nagrodami niespodziankami – medale „ JESTEM BEZPIECZNY NA DRODZE”

Ponieważ jest to pora jesieni, każdy otrzymuje porcję witamin za włożony wysiłek  w turnieju w postaci jabłuszka. Nauczycielka częstuje wszystkich uczestników życząc   im smacznego.

Tekst listu od Pana Policjanta

„ Witajcie drogie dzieci z grupy 6 latków.

 Niedawno gościłem

w waszym przedszkolu i zapoznałem Was z zasadami  ruchu drogowego. Wiem , że bardzo lubicie wykonywać różne trudne zadania i zdobywać punkty.

Dlatego dziś zapraszam Was i Waszych rodziców do zabawy  w turnieju drużyn. Przygotowałem Wam różne zadania , rozwiązując je będziecie zdobywać punkty. Po skończonej zabawie  czeka Was niespodzianka. Życzę wesołej zabawy Wam 

i Waszym rodzicom”.

                                                                   Pan Policjant

Zestaw zadań turniejowych.

Powitanie :

 Piosenka na powitanie:

„Bo nasze przedszkole to jedna rodzina, 

Bawmy się razem, turniej się  zaczyna /bis

Hej, hej bawmy się, będzie szczęście, albo pech”/bis

	Tytuł zadania
	Czynności do wykonania przy realizacji zadania
	Uwagi o realizacji

	
	
	Dziecko
	Rodzic

	Zadanie  1

„Zgaduj- zgadula”


	(Zagadki znajdują się w kopertach  w trzech kolorach – czerwony, pomarańczowy, zielony, niebieski, żółty, różowy. Dzieci mają możliwość wyboru koperty- po 4 zagadki dla każdej grupy).Teksty zagadek – 
	Każde dziecko 

z drużyny kolejno udziela odpowiedzi na jedną zagadkę
	W razie potrzeby udziela pomocy

	Zadanie 2

„Drogowe 

puzzle”
	Każda z drużyn otrzymuje kopertę z puzzlami . Puzzle to pocięte dwa znaki drogowe – dla każdej drużyny inne.
	Dzieci z drużyny układają puzzle, które przedstawiają dwa znaki drogowe

 i określenie , z jakiej grupy znaków pochodzą. Dodatkowy punkt drużyna może otrzymać za szczegółowe omówienie , co oznacza określony znak.  
	W razie potrzeby pomaga, udziela pomocy, rady.

	Przerywnik 
	Drużyny śpiewają piosenkę Pt.: „Indiańskim krokiem” 

	Zadanie 3

„Sygnalizator świetlny”


	 Na sztalugach przygotowane szablony sygnalizatorów, trzy kolory świateł, klej. Naklejanie według właściwej kolejności świateł na sygnalizatorze, oraz według podanych napisów: stój, czekaj, idź.
	Zadanie wykonuje dwoje reprezentantów z każdej drużyny(wspólna decyzja). Nakleja światła według podanych napisów.
	 W razie potrzeby pomaga, udziela rad.

	Zadanie 4

„Czy wiesz ? - test?”
	Przygotowane lizaki z cyframi 1-3, oraz test z pytaniami. 
	Każde dziecko otrzymuje lizak z cyframi od1 do3  . Za pomocą tych lizaków będą wskazywać prawidłowa odpowiedź.
	 W zabawie pomagają rodzice.

	Przerywnik ruchowy
	Dzieci ustawiają się w rzędach w lekkim rozkroku . Na sygnał dany przez nauczycielkę przekładają woreczek z rak do rąk między nogami od pierwszego dziecka do ostatniego, a następnie przekazują woreczek z rąk   do rąk górą- nad głowami od pierwszego dziecka. Wygrywa drużyna , która pierwsza wykona to ćwiczenie i otrzymuje 3 punkty, za drugie 2, trzecie 1 punkt. 

	Zadanie 5

„Tak –Nie”
	Lizaki  z uśmiechniętą buzią  z jednej strony, a z drugiej ze smutną. Nauczycielka przedstawia obrazy z różnymi sytuacjami (dotyczącymi pieszych)na drogach . 
	Zadaniem dzieci jest określenie za pomocą lizaka zachowanie dzieci, czy jest prawidłowe, tzn. nie zagraża zdrowiu , ani życiu, a na której nie. 
	W zabawie pomagają rodzice.

	Przerywnik piosenka Pt. : „ Fiacik”. Drużyny śpiewają  piosenkę.

	Zadanie 6

„Czy znasz?”
	Kilka pojazdów różnego rodzaju, a wśród nich pojazdy uprzywilejowane. Obok na tacy znajdują się numery alarmowe: 997, 998, 999
	Zadanie wykonuje dwoje reprezentantów z drużyny ( Np. ci co nie brali we wcześniejszej konkurencji udziału). Zadaniem dzieci jest wybranie pojazdów uprzywilejowanych, 

i połączenie ich 

z numerem alarmowym , np.:997 – samochód policyjny. 


	 W razie potrzeby udziela rad, pomocy.

	Zadanie 7 

dla rodziców
	Koperty z pytaniami – zestawy, oraz kartki i przybory do pisania. Zestawy pytań  
	Dzieci  uważnie śledzą wykonywanie zadań przez rodziców
	Rodzice po wysłuchaniu pytania , zapisują odpowiedź na kartce

 i unoszą ją do góry. Nauczyciel sprawdza poprawność odpowiedzi .

	Zadanie 8 

„Czy znasz ten znak?” 
	Znaki drogowe rozłożone na dywanie 

i odwrócone .
	Każde dziecko

 z drużyny podchodzi wybiera znak i mówi co oznacza.
	Rodzice sprawdzają poprawność odpowiedzi.

	Przerywnik  ruchowy Klanza „Jedzie auto” 

	Zadanie 9  

„Zgadywanki”
	Przygotowana makieta przez nauczyciela(bez znaków) .
	Dzieci wspólnie w drużynach uzupełniają makietę o znaki drogowe. Budynki, pasy dla pieszych , sygnalizatory itp. Stosownie do zaistniałej sytuacji na makiecie. 
	Rodzice uczestniczą 

w zabawie. 

	Przerywnik ruchowy Klanza  - „Motor”

	Zadanie 10

„Krzyżówka z hasłem”
	Krzyżówka , przybory do pisania. Krzyżówka – 
	Dzieci pomagają rodzicom 

w rozwiązaniu krzyżówki, podając właściwe odpowiedzi 
	Rodzice włączają się do zabawy wpisując do krzyżówki hasła


Opracowanie :Dorota Niemczyk

                           Marzena Sitek

Publiczne Przedszkole nr 6 w Jastrzębiu Zdroju

Bibliografia: „Wiadomości przedszkolaka” nr7/2002”; „Wychowanie 

w przedszkolu” nr8/2000,nr 7/2000, nr 2/1998, nr 5/2000; „Edukacja 

w przedszkolu”- rozdział – Rodzina i Przedszkole; informacje 

z Internetu

